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Megjelenik
minden héten egyszer 
szombaton, egy íven.
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Ide kell küldeni a lap szelisml és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

Előfizetési ár 
egész évre 10 arany korona 
félévre . . . 5 arany korona 
Egye? szám ára 25 arany fillér

Emlékirat
az Országos Református Lelkész-Egyesület kecskeméti 

közgyűléséből.

Xag (/méltóságú Valim- és Közoktatásügyi 
Miniszter Ur!

Az Országos Református Lelkész-Egyesület f. 
évi augusztus 24-én Kecskeméten tartott kongresz- 
szusa foglalkozván egyházunk államjogi és feleke­
zet közi helyzetével, mély fájdalommal volt kény­
telen megállapítani, hogy egyházunk mai helyzete 
nem felel meg sem általában a modem jogállam 
egyenlő mértékkel mérő szellemének, sem különö­
sen az állami törvényekben biztosított viszonosság 
és egyenlőség elveinek.

A római katholikus egyház hatalmas lendü­
lettel tör elő nem a széttagoltságában elalélt nem­
zet létérdekeinek a testvér keresztyén felekezetek­
kel karöitött szolgálatára, hanem a nemzeti érdekek 
mellőzésével, sőt egyenes kárával, a Protestantis­
mus megsemmisítésére, elpusztítására.

Soha mégnem volt történeti pillanat, amelyben 
nagyobb szüksége lett volna a magyar nemzetnek 
lelki egységre és soha hatalmasabb erővel nem 
támadott bennünket a katholicismus, mint ma. 
részekre bontván és lekötvén azt a cohesiv erőt. 
mely a nemzet összetartására szükséges.

Az objektiv történetírás százados igazságai 
elhomályosíttatnak. nemzeti szabadsághőseink, kik 
eddig minden magyar közös tiszteletének tárgyai 
voltak, történeti átértékelés címén, mert protes­
tánsok voltak, sárba tiportatnak ; a Protestantismus, 
mely nemz di létünknek nem egyszer egyetlen 
mentsvára és megmentöje volt, mint a nemzeti 
pusztulás egyetlen és végső oka állít tátik oda a 
katholikus magyar ifjúság elé.

A reversálisok kíméletlen s lelkismereti kény­
szert alkalmazó kihasználása soha jobban nem 
virágzott mint ma s művelt középosztályunk, mely­
nek tekintélyes része vegyes házasságban él. soha 
annyi bántódást társadalmi és családi békességében 
nem szenvedett, mint ma a reversális-kérdés erő­
szakolása által.

A váci püspök úr kitiltja a katholikus növen­
dékeket iskoláinkból, törvényes kötelességének, a

vallástanitásnak megtagadása által s a református 
egyház panaszai kiáltó szavak a pusztában, nincs 
kormányférfiú, ki a felekezetközi békesség elleni 
ezt a páratlan merényletet illőképen visszautasítaná.

Állami intézmények, pl. a budapesti tudomány; 
egyetem katholikus intézményekként kezeltetnek - 
állami iskoláink csak a fenntartás terhei szempontjá­
ból államiak, valójában a katholikus ellenreformáció 
előretolt bástyái; állami hivatalainkból hitsorsosaink 
rendszeresen kiszoríttatnak; a katholikus egyházi 
ünnepek államilag megöletnek; tisztán katholikus 
egyházi jelvények állami jelvényekké emeltetnek 
(pl. a Patrona Hungáriáé a honvédség lobogóin, 
sőt még a postai bélyegeken is); hazánkban a 
törvény ellenére az osztályozott vallások rendszere 
áll fenn s az osztályozásban mi az Aussterbeetal- 
hoz számítunk; általában a római katholikus val­
lásnak államvallásként való beállítása rohamos lép­
tekben közeledik.

Az Országos Református Leikész-Egyesüiet, 
mint ezer sz in magyar lelkész szabad társadalmi 
egyesülése, a nemzet élő lelkiismeretének szava­
ként emeli fel hangját Nagyméltóságod előtt, mint 
a felekezetek közötti béke hivatott őre előtt ebben 
a tizenkettedik órában, hogy parancsoljon meg­
állást ennek a nemzetbomlasztó folyamatnak, mert 
egy évtized múlva mint egyházának hü fia talán 
örömkönnyeket sirhat egyházának elért sikerein, 
de mint magyar ember gyászkönnyeket fog hullatni, 
kellő időben meg nem ragadott államférfiul köte­
lességei miatt.

De az érintettekkel koránt sincs kimerítve 
sérelmeink sora.

Egyházi téren legkiáltóbb sérelmünk az a kor­
mányzati politika, mely az 1848. évi XX. törvény­
cikkből tabula rasát csinált. Azok a halavány ered­
mények. amelyek a törvény végrehajtása során 
másfél évtizedé a nagy Tisza István kezéből meg­
születek, úgyszólván teljesen megsemmisültek.

A íelkészi kongnia úgynevezett 100 %-os valo­
rizációja megtörtént ugyan, a mi ebben a beállí­
tásban még arra is alkalmas, hogy köztisztviselők 
széles rétegeiben irigységet ébresszen a Íelkészi 
karral szemben, valójában azonban csupán annyit 
jelent, hogy kivétel nélkül főiskolai végzettséggel 
bíró Íelkészi karunk életszínvonalát az államhatalom
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a legutolsó fizetési osztályba sorozott állami tiszt­
viselők (bírósági Írnokok és hasonlók) életstandard- 
jával teszi egy vonalra, azét a lelkész! karét, mely 
fiaiban és leányaiban a müveit magyar középosztály 
megújulásának kiapadhatatlan tartalék-medencéje.

A családi pótlék terén esztendős szívós küz­
delemmel elértük immár a többi köztisztviselői 
kategóriákkal az egyenlő elbánást, de a korpótlék 
tekintetében, törvényben, az 1913. évi XXXYIIf. 
t.-cikkben biztosított jogaink ellenére, az állam 
nehéz pénzügyi helyzetére va'ó általános utalással 
egyebet elutasító válaszoknál nem kaptunk. Kiáltó 
sérelme ez lelkészt karunknak, melyet hangoztatni 
a teljes orvoslásig meg nem szűnhetünk. Az a 
körülmény, hogy az állam a korpótiékok rendszerét 
más vonatkozásokban is elejtette, ezen elutasító 
magatartásra ellogadható érvül nem tekinthető, 
mert hiszen az is analógia nélkül áll. hogy bizonyos 
foglalkozási ág — a jelen esetben a mi lelkész! 
karunk olyképen dotáttassék. hogy javadalma 
a korral és szolgálati idővel nem emelkedik.

Segédlelkészeink anyagi helyzete még mindig 
rendezésre vár. A kápláni kongruaátalány részleges 
valorizációja jelent ugyan némi haladást e téren, 
de megnyugvás mindaddig nem következhetik be. 
míg legalább a háborúelőtti fejenkénti és évi 500 
aranykorona segédlelkészeink részére nem folyó- 
síttatik.

Nem volnánk igazságosak, ha el nem ismernek, 
hogy a lelkészek, özvegyeik és árváik nyugellátása 
terén a m. kir. kormány eddig is sokat tett. De 
megállani a megkezdett úton végzetes hiba volna: 
aodig különösen, míg a létminimumon alul levő 
nyugellátások békebeli összegek 100%-át el nem érik.

Történt egy s más lépés egyházunk közigaz­
gatási államsegélyének valorizációja terén is, de 
tia reá mutatunk, hogy ez a dologi segélyünk még 
most sem éri el a 33%-át békebeli összegének, 
holott a fedezésre váró szükségletek jóval felül 
vannak a békebeli nívón, úgy nyilvánvaló, hogy az 
1848. évi XX. t.-c. fokozatos végrehajtása terén itt 
is tetemes visszaesést kell megállapítanunk.

Ugyanez a helyzet, de fokozott mértékben az 
egyházi adó csökkentésére adott államsegélynél. 
Tisza István gróf. néliai nagynevű főgondnokunk, 
legegyénibb elgondolása alapján indult meg ez az 
akció a kisemberek vállán nyugvó elviselhetetlen 
egyházi adóteher könnyítésére. Valóságos torzképe 
ma ez az akció békebeli elődjének. Mig békében 
rendezett lelkészi és tanítói javadalmak mellett 
egyházközségenként átlag 1350 korona fordíttatott 
a hívek fej- és vagyoni adójában mutatkozó túl­
terhelés megszüntetésére, ez a segély ma egyház- 
községenként 23 24 aranykorona. Igazi szociális 
politika az volna, hogy ha Exceienciád az e célra 
szükséges 1.200,000 aranykoronát mielőbb egy­
házunk rendelkezésére bocsátaná.

Még siralmasabb kép tárul elénk, ha tekin­
tetünket iskoláink felé irányítjuk.

Cseh, szerb és oláh uralom alatt iskoláink, a 
magyarság apró bástyái, romokban hevernek vagv 
elnémulva idegen kultúra szolgálatára kényszerűi­

tek. Ha Nagyméltóságod iskolai politikájának alap­
elveit hamarosan és gyökeresen revízió alá nem 
veszi, csonka-országbeli iskoláink rövidesen el­
némulnak, pedig a magyar nemzeti állam eszmé­
jének. a nemzeti nyelvnek és nemzeti közműve­
lődésnek szolgálatában mi voltunk a történelem 
viharos századai folyamán azok, akik nélkül c nem­
zeti kincseknek ma már nem volna semmi nyomuk.

Legnagyobb hazai főiskolánkat, a debreceni 
három faknltásos ősi kollégiumot egy évtizede ad­
tuk át a magyar államnak, de nem" hallgatjuk el 
csalódásunkat. Az állam igénybe vette ugyan tel­
jes mértékben egyházunk s a város áldozatkész­
ségét. de a maga írott szerződésen nyugvó köte­
lességét nem teljesítette : sőt gyenge anyagi erejét, 
ami rendelkezésre állott, egy másik egyetem gyors 
Ütemű felépítésére használta fel, tápot adva ama 
gyanúnak, hogy ez a megelőzési szándék rejtett 
felekezeti célokat szolgai.* Tudomásunk szerint a 
közvetlenül érdekeltek külön kérelemmel járulnak 
Excellentiád elé, amelynek alapján a szükséges in­
tézkedések megtehetők lesznek.

Excellentiád iskolapolitikájának eredménye lett 
kél jogakadémiánknak, a máramarosszigeti és a sá­
rospataki ősi intézeteknek csendes elmúlása. Az 
anyagi segély elvonása ugyanezzel a sorssal fe­
nyegeti utolsónak megmaradt kecskeméti jogaka­
démiánkat s hova-hamarébb beteljesedik a katho- 
likusok buzgó kívánsága, hogy egyetemeink részére 
az egyetlen egri katholikus intézet nevelje a ta­
nári succrescentiát.

Középiskoláink közül négy évszázados inté­
zetünkre méltóztatott kimondani a halálos ítéle­
tet. Végrehajtásuk ugyan felfüggesztetett egyelőre, 
de sorsuk ma is bizonytalan. Nem kevésbbé az 
többi középiskoláinké is. melyeknél nem hozatott 
ugyan ilyen drákói ítélet, de amelyeket elpusztít­
ásra kényszerít lételük anyagi feltételeinek foko­
zatos elvonása. A tanári javadalmakat kiegészítő 
államsegélyek fokozatos leszállítása s a hiánynak 
az iskolafenntartó vállaira való átrakása, a szer­
ződéses kötelezettség alapján kijáró ú. n. dologi 
államsegélyek méltányos valorizációjának követke­
zetes megtagadása a lassú elsorvasztásnak biztos 
eszközei.

De vigasztalan, sivár képet mutat népisko­
láink helyzete is. A tanítói javadalmaknak foko­
zatos áthárítása az iskolafenntartó egyház vállaira 
még azoknál az állásoknál is, melyeket miniszteri 
ígéretre támaszkodva szerveztek meg egyházaink, 
a tanszemélyzet nyugdíjjárulékainak enormis, a 
békebeli aranyérték ötszörösére való felemelése 
olyan intézkedések, melyek következményeivel tisz­
tában kell lennie Excelíentiádnak.

Szegezzük a tényekkel szemben azt a másik 
tényt, hogy a törvényen alapuló és iskoláinkat il­
lető ú. n. dologi tandíjkárpótlást viszont valorizá- 
latlanul vagy kis részben igen mérsékelt valorizá­
cióval fizeti ki az iskolafenntartóknak az állam- 
kincstár, úgy megérthető lesz az az ellenséges 
hangulat, mellyel legjobb híveink is az iskolát — 
anyagi túlterhelésük nyomáca alatt — szemlélik.
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Xeni ismeretlen előttünk az az ellenvetés, 
hogy az állam nehéz pénzügyi helyzete paran­
csolja ezeket a kényszerintézkedéseket, s hogy eze- 
het a kormány valamennyi felekezet tel szemben 
c„varánt alkalmazza. Éppen ebben van sérelmünk, 
inért ezek az egyformán alkalmazott hátrányok a 
mi szegény egyházainkat gyökerükben, létükben 
támadják meg, a nagy kiterjedésű földbirtokokkal 
rendelkező egyházakat ellenben érezhetően nem 
is érintik s ha érintik is, segítségükre siet a val­
lás- és tanulmányi alap. ez a rejtett második kul­
tusztárca.

Nagy méltóságodnak azt a nyilvánosan elhang­
zott kijelentését, hogy egyházának hu fia óhajt 
lenni, megértéssel fogadjuk. Azt is elismeréssel 
írjuk' le, hogy Excel lenti ád nem egv ízben tett 
tanúságot amellett, hogy megbecsülni és értékelni 
tudja a protestantizmusban rejlő benső értékeket, 
inelveket ez a nemzeti kultúra számára jelent.
K sorainkkal az államférfidnak a történet előtti 
felelőssége érzetét óhajtanok felébreszteni.

Tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy fel­
sorolt panaszainkat figyelemre méltatni s azokat 
orvosolni méltóztassék.

Fogadja Nagy méltóságod kiváló tiszteletünk 
őszinte nyilvánítását.

Kelt az Országos Református Lelkész Egyesület 
Kecskeméten, 1925. augusztus 24-én tartott kong- 
gresszusából:

Dr. Baltazár Dezső,
tiszántúli református püspök, 

elnök.

Dr. Baltazár püspök az ÖBLE memorandum 
átadásakor.

Nagyméltóságú Miniszter Űr!
A történelmi szükölködés és a történelmi fel­

áldozás alkotják együttes jellemét annak a lélek­
nek, amelynek egységébe úgy a múlt, mint a jelen 
idők magyar református papjai tartoznak. Jutal­
mazó valóságból sohasem merítettünk erőt. mert 
ezzel a valósággal az általunk mindig híven és 
igazán szolgált haza mindig adós maradt. Az erőt 
csak a jutalmazó reménységből meríthettük. Ezzel 
a reménységgel jöttünk Nagyméltóságod elé is.

A keserűségeink egyenkénti felsorolásával nem 
akarunk Excelletitiádnak is keserűséget okozni és 
nem akarjuk nehézzé tenni ezt az általunk kért 
találkozást. Csak utalunk arra, hogy egyházunkat 
úgy szoros értelemben vett egyházi, mint iskolai 
téren kínosan súlyos helyzetbe hozta az állam­
segélyek reslringálása és valorizálásának elmara­
dása. A normális időkben is csekély volt ez a 
segítség, most pedig igazán csak az éhenhaldoklás 
idejének megnyújtására való.

A lelkészek egyéni és családi életlehetőségei 
közül a korpótlék teljesen elmaradt, a családi 
pótlék összege pedig nem eh ez a szép jelentményü 
fogalomhoz méltó. Az ország nehéz helyzetét is­
merjük. de úgy látjuk, hogy ez a nehéz helyzet 
megbiv a most említett szükségeknél hátrább álló 
szükségeket is.

Nagy elszánással el tudnék mi szenvedni még 
a teljes segítséghiány martiromságát is, de attól a 
keserűségtől, ami ennek az elszánásnak a társa­
ságában egyszerre a közélet küzdőterére lépne. 
Isten óvja a rendes medrébe lassanként vissza­
térni kezdő közszeliemet. Ugyanazért kérjük Exeel- 
lentiádat, hogy megértő leikéhez engedve a me­
morandumban foglalt sérelmünket, azoknak orvos­
lásáról gondoskodni mielőbb kegyesen méltóztassék.

Iskola
Tanítók az egyház szolgálatában.

A , tieregmegyei Általános Tanító Egyesület" 
október hó 12-én tartotta nagysikerű közgyűlését 
Vásárosnaményban. A gyűlés tárgysorozatának köz­
ponti témája egy. szigorúan egyházi jellegű érte­
kezés; címe: „A krisztusi szeretet átplántálása a 
gyermeki lélekbe. “ Ügy maga az értekezés, mint 
a hozzáfűzött megjegyzések és bírálatok, a leg­
gazdagabb lelki áldást váltották ki a jelenlevők 
lelkében.

*

Ez eddig csupán száraz tény, amit leszögezek, 
mint a gyűlés jelenvolt vendégtagja, ki az érte­
kezéshez való tárgyilagos hozzászólásommal nem­
csak az ajándékok szerzésében, de azok közlésé­
ben is igyekeztem részt venni. De most sem halad­
hatok el szó nélkül, mert úgy érzem, hogy van 
ennek a „száraz tény“-nek valami olyan vonat­
kozása is, ami feltétlen egyházi nyilvánosság elé 
kívánkozik s amit, talán ebben a kérdésben fog­
lalhatnék össze: mekkora jelentősége van egyházi 
szempontból annak, hogy egy, tisztán világiakból 
álló „általános“ tanítóegyesület közgyűlése a krisz­
tusi szeretet átplántálásának problémájával foglal­
kozik?

Ha egy pillantást vetünk a közelmúlt évekre, 
a felettünk elzúgott nagy történések, események 
fényes tanulságát adják annak, hogy az emberek 
változnak. De ezt a tanúlságot csak kiegészítik 
napjaink csendes jelenségei, vagy nagy szenzációi, 
amikor bizonyságot tesznek a mellett,, hogy a 
nyíltan és titokban elhintett eszmék — akár jók. 
akár gonoszak, — kikelnek, növekednek *s meg­
térülik a maguk gyümölcsét. Ezek a ható és terjedő 
eszmék állandóan keresik az érvényesülést, hogy 
testet öltsenek emberi tettekben s alakot nyerjenek 
egyéni, családi, társadalmi és nemzeti életek át­
alakításában.

Mit jeleni hát az. hogy egy csonka-megye 
tanítósága kibontja a zászlót s a krisztusi szeretet 
és élet terjesztésének a lehetőségeit, a módjait 
keresi *?

Ha igaz az, hogy egyházunk veteményes kertje 
az iskola, akkor: hitem és meggyőződésem, hogy 
talán mindenkinél nagyobb feladat vár a tanító­
ságra Isten országának terjesztésében. Nagyobb es 
fontosabb dolgok függenek tőle, mint a nemzet­
gyűlés virággal ünnepelt s felmagasztalt nagy­
ságaitól A legdrágább kincs, a nemzet lelke van
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ábízva a tanító kezére. — vagy ami még ennél 
is több: a jövendőnek lelke, a jövendőnek a remény­
sége. Kezei között megsemmisül és végzetesen el­
sikkadhat évszázadok kitermelt kincse, minden 

drága lelki-értéke. — de ugyancsak 
ujjá-éledhet letűnt századok erénye, hite. lelkese­
dése s lelki nagysága. Vájjon iátja-e s méltányolja-e 
Kellőképen a tanító hivatásának ezt az óriási fontos­
ságát akár a társadalom, akár az egyház ? De 
talán még ez volna a kisebb baj. Hanem: van-e, 
aki ápolja, aki gondozza ezt a hivatás-érzetet 
magában a tanítóban ? Van-e, aki törődik a tanító 
lelki gondozásával, aki felébressze és élessze a 
hitet, a lelkesedést, a szent tüzet a tanítói lélekben ?

Adományt, vagy kölcsönt csak akkor adhatok 
másnak, ha nékem is van. Hitet, szeretetet csak 
akkor plántálhatok testvér-lélekbe, ha mindezek 
reális birtokaim. Krisztusi élet és szeretet abból a 
tanítói lélekből sugározható szét. amelyik telítve 
\an a vallás, a hit eleven, lobogó élményeivel. 
Megvan-e ez ina a tanítóságban ? Hol szerezte 
vag7. honnan hozta ezt ? az intézetből ? . . . Igaz 
tömött tarsollyal lépte át valamennyi az iskola kü­
szöbét; tele volt az hittel, szeretettel, eszmények­
kel. harmatos, üde lelkesedéssel. De bizony a lel­
kesedést lassanként beszítálta a verejtékes hétköz­
napok szürke por-rétege s az eszmények ragyogása 
megfakult. A hit is hozzá igazodott a kis falucs­
kák megszokott külső-égéihez. Ezeknek az emléke 
csak úgy él a lelkekben, mint emlékezés mint 
honvágy: szárnyatörött sas-madár honvágva elve­
szített magas bércei után.

De él! De nincs eltemetve! íme. a tanítóság 
maga mozdul meg s tesz elhatározó lépéseket az 
elvesztett magas bércek felé. A tanítóság megérezte 
az idők jelét. — hinni mer jobb jövőben, új lelki 
élet térhódításában —. az igazság, a krisztusi sze­
retet uralomra jutásában. Hisz és cselekszik.

Vájjon szabad-e nekünk, lelkéeszeknek egysze­
rűen napirendre térni e lelki megmozdulások mellett? 
Szabad-e különösen ma. mikor jövőnknek minden 
* o^oónysége a kezeink közül kikerülő, új nemze- 
dés. ma, amikor a belmissziói munkásság, mint 
egyházunk létfeltétele jelentkezik?

így érzem és vallom, hogy mint Isten országa 
hivatalos munkásainak, kötelességeink vannak a 
tanítókkal szemben, ha azt akarjuk, hogv a taní- 
toság vallási renaissanee-a kitermelje mindazt a 
lelki hatást és eredményt, amire egyházunknak és 
nemzetünknek szüksége van.

Kötelességünk van az egyes tanítókkal szem­
ben. Amikor gyülekezetünkben ott szántogatunk 
vetegetünk a lelki élet mezején, gondolunk-e arra! 
hogy a tanítónak is van lelki szükséglete ? Ha va­
laki úgy ő két urat. egyházat és államot szolgál • 
gondoltunk-e arra, hogy nagy áldás volna, ha világ­
nézeti kérdésekben útmutatást kapna, ha az evan- 
gehom fénye igazítaná el az eszmék és elméletek 
zurzavarában ? Amig lelkész és tanító között nincs 
meg a testvéri közösség, nincs meg az a bizalom, 
mely a lelkészt a tanítónak is 'papjává teszi s a 
tanítót nélkülözhetetlen munkatárssá, addig nem

beszélhetünk sem kellően alátámasztott belmisszió- 
ról. sem céltudatos, reménységre jogosító nemzet 
pedagógiáról. A tanító a mi legtermészetesebb mun­
katársunk úgy a felnőttek, mint főként a gyerme­
kek körében. Az állandó vallásos légkörnek azt 
a nevelő hatását, amit én a gyermekeknél sem 
szóval, sem tanáccsal el nem érhetek, azt ő állandó 
példaadásával megvalósíthatja, vagy minden fárad­
ságos lelki eredményemet lerombolhatja. Ez adja 
meg a tanítónak, mint munkatársnak a fontossá­
gát. Gondoltunk-e erre az Isten országa érdekében 
s ha igen - tettünk-e valamit?

De kötelességünk van a tanítók egyetemével 
szemben is. Vannak a lelkész és tanító közös 
munkaterületén elvi és gyakorlati kérdések, me­
lyekre „házilag' megnyugtató feleletet találni nem 
lehet; kérdések, melyeknek megvilágításához mások 
tanácsa, példája, vagy tapasztalata szükséges. Ezt 
érezte meg s mintegy példát adott a Református 
Theologus Szövetség, amikor a tanítójelöltekkel 
közös sajtóban munkálkodik s közös összejövete­
leket tart. ezt érezték meg egyes hivatalos ténve- 
zok is, mint pl. a külsősomogyi egyházmegye bél- 
missziói bizottsága, mely már 1921-ben két napos 
konferenciát rendezett tanítók részére. Ennek a 
testvéri közeledésnek és megértésnek a jelei mu­
tatkoznak a nagykárolyi egyházmegye lelkészei 
körében is, hol a gondolat első harcosaként Nagy 
Imre olcsvai lelkész, egyházmegyei jegyzőt ismer­
tem meg. Stb. ........... .

„Egymás terhét hordozzátokmondja az 
apostol. (Gál. 62.) A lelkészek és tanítók terhét 
csak a lelkészek és tanítók testvéri közössége hor­
dozhatja. A tanítók, kik életük nehéz problémái, 
hivatásuk nagy feladatai alatt roskadozva, kicserélik 
leiköket, szivöket hasonló teher alatt roskadozó 
testvéreikkel, a lelkipásztor munkatársakkal: érezni 
fogják, hogy a kicserélt teher sokkal könnyebb, 
gyönyörűségesebb. Erősek lesznek a Krisztus ke­
resztjének hordozására, törvényének betöltésére. 
Azért az Isten országa szempontjából nem lehet 
nagyobb, szebb és kívánatosabb dolog a földön, 
mint a lelkészek és tanítók testvéri közössége, igaz 
barátsága. A Krisztus terhe és igája csak akkor 
lehet gyönyörűséges és könnyű, ha szeretik egy­
mást és támogatják egymást azok, kiknek hivatása 
a mások szerelése és támogatása.

Abban a percben, mikor a lelkészek és tanú 
tők. a gyülekezetek felett kezet nyújtanak egymás- 
na^!. ^cikázik rajtuk a Krisztus élete, világot be­
töltő nagy szeretete s csak egv lépésre van az 
Isten országának tökéletes valósága. Csak egy lé­
pésre : mert, ha a gyülekezetek tagjai is kezet 
nyújtanak egymásnak, betöltetik a Krisztus tör­
vénye !

*
Eszembe jut a régi zsidó-ország érdekes épít­

kezési módja. Az épülő falak felett csak az építő­
mester állott s rakosgatta helyére a megfelelő kö­
veket A falu népe pedig sorjában állott a kőhal­
maztól a mesterig s kézről-kézre adogatta az építő 
köveket.

UJ25
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Az élet mestere Krisztus. Ö tudja, kit s hová 
helyezzen. A mi kötelességünk csupán az, hogy 
sorba álljunk. Abba a sorba, amelyben állottak az 
apostolok, a hithősök s minden korszak hívő leikei­
nek serege. Itt nem az a fontos, hogy lennt, vagy 
fönt, elején vagy az utolsók között vagvunk-e, ha­
nem az, hogy a sorban vagyunk-e?

A tanítók — úgy látom — sorban állanak. 
Testvéri szívvel várják a munkatárs baráti kezét!

Tiszaszalka. Kelemen Gyula,
-e. m. jegyző.

Barta László esperes úr.
Ez a név. szinte ötletszerűen, visszaviszi az 

én telkemet az isteni hatalom teremtő bölcsessé­
gének kezdetére, a nagyélet elrendezésének mint­
egy központi tüzéhez, az ős elválasztás, kiváloga­
tás. elrendezés, predestináció élettörvényéhez, 
amelyet az ember értelmi ösztöne vallásos elv­
ként feszegetett, nem annyira az egyetemes élet­
igazságok fenntartó erejének megértése céljából, 
mint inkább, hogy e címen uralmi törekvésének 
ebben is némi támpontot találjon — egymás ki­
oktatására, doronggal, vagy tűzzel-vassal.

„És mondá Isten: legyen világosság!“
Persze, hogy ez volna az első: — legyen 

világosság! A főben, a szívben, az akaratban, az 
élethatások meglátásában, a fejlődés vagy hanyat­
lás okainak megértésében stb.

És látá Isten, hogy jó a világosság — és el­
válásaid a világosságot a sötétségtől...“

„És elválasztá a mennyezetet a padlózattól.“ 
„És elválasztá a szárazai a vizektől.“
„És elválasztá a füveket a fáktól.“
És tovább ... tovább ... az isteni kiválogatás, 

amit a legújabb biológiai megfigyelések selectio- 
nak. darvinizmusnak, evolúciónak, — bibliai nyel­
ven predestinációnak neveznek.

Barta László esperes úrról van szó, mint a 
biológiai selectió egy élő bizonyságáról.

Ne tessék mosolyogni, nagyon komoly do­
logról lesz szó.

A Lelkészegyesület legújabb számában. Barta 
b. esperes úr, szerényen meghúzódó helyen, je­
lentést tesz bizonyos tüzelőfa tömeges megrende­
léséről s ez üzlet folytán a Kálvineum javára el­
érhető ingyenes fűtésről. Mikor Barta L. esperes 
úr ezt a nemesen szociális műveletet először szóra - 
hozta, azonnal oda vergált az eszem, arra a nagy 
isteni törvényre, — mely még mindig ismeretlen 
előttünk s ezt minden emberi nyomorúságunk 
alapokának tekintem, — hogy az emberi élet el­
indulása nem azon a vonalon jár, melyet az isteni

kiválasztás kimutatott. Az üdvösség és kárhozatot 
hagyom a jó Istenre, ki nem gyönyörködik a bű­
nös vesztén, hanem megtérésre, életre vezetőül 
szerelmes fiát is áldozatul adta. Én csak arra mu­
tatok, hogy Barta L. esperes úr olyan úton jár, 
melyet ez a gondviselő jó Isten mutatott neki :

hogyan lehet közös összefogással boldogulni. 
Vagyis Barta L. esperes úr arra van predestinálva, 
hogy a maga egyházi munkakörében vonzási köz­
pont legyen azon a krisztusi úton, mely nem elé­
gedett meg a szép tanításokkal, hanem azt is 
észrevette, hogy hallgatói már éhesek. Ez ösztö­
kélte Barta L. esperes urat. hogy legközelebb a 
kerületi tűzbiztosítás alkalmával szinte tengelyt 
akasszon a fensőbb hatósággal —- mint előbb Vas 
Mihály esperes úr is próbálkozott már —. az ön­
biztosítás önsegélyző útján.

Maradjunk csak a magunk portáján.
Ez a tűzifa ügy a Barta L. esperes úr kezén 

és lelkén, kimondhatatlan értékeket jelez minden 
szükséges helyen. Csak a Kálvineumot gondoljuk 
hozzá. Ingyen tüzelés ! Ez is valami. De van en­
nél nagyobb is. A lelkek naprendszerének egy 
központ körül élet re kelésre ; az alkotó erők te­
remtő tüzének ki és összeáramlása s ez úton egy 
új életfolyamat megindulása vallás-erkölcsi életünk 
eddigi puszta téréin. A falak közül, a papirosról, 
útrakelne, megindulna az az emberi élet, melyet 
önmagában mutatott fel isteni szépségében és gaz­
dagságában az a második Adám. midőn így szólt: 
-Én vagyok az élet!“ Kiss Ferenc egyetemi tanár 
úr. a Kálvineumnak Napóleonja, vezérkari főnöké­
vel s táborkarával „Járja vala a falukat és váro­
sokat. tanítván és gyógyítván mindenféle erőtlen­
séget a község között“. Minő csodás eredménye­
ket teremtett és fejleszti tovább. S mindenütt, hol 
megfelelő erők megfelelő helyre jutnak — ma 
még csak véletlenül — mintegy felkiáltó jelek, 
útmutatók a kiválasztás nagy élettörvényének ál­
dásos hatására.

Maradjunk csak a magunk portáján.
Legközelebb kaptuk egyházkerületünk névtárát. 

Elől vannak közölve temérdek bizottságok temér­
dek tagjai. Az U. S. A. 48 vagy hány államának 
kormányzására is bizony bőven elég volna! Szük­
séges é ? Összeműködő erővel, kellő hatással mű­
ködik-e az a sok-sok kerekű gépezet ? Az a sok 
tüzelés, sok-sok olaj, sok kopás? Egy gondolatom 
sincs az egyének ellen, én csak egy isteni tör­
vényre útalok, mely az egyéni és társadalmi élet 
előhaladásának nagy hajtóerője : a kiválasztás, a 
valódi áldásos predestináció. „Egy ember, aki 
kiabál, nagyobb zajt csinál, mint száz ember, aki 
hallgat“ — jegyezte meg kedélyesen Eötvös Ká­
roly az eszlári ügy tárgyalásánál. Egy ember, kit 
az arravalóság lelke hajt, több sikert ér e'. mint

Kun József bésmüves és niííköszörös, Debrecen, Széchenyi utca 1. sz
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száz amolyan. ,A nagy ember — mondja bunkós 
igazsággal Emerson — növeli szülőhelye minden 
polgárának hitelét. — De óriási tömegek, ha kol­
dulok. utálatosok, mint az érett sajt. mint a 
hangyaboly. vagy bolhasereg, minél több. annál 
rosszabb" ... Ez is azt fejezi ki nyers őszinte­
séggel. amit Krisztus Urunk népies nyelvén: ,a 
esipkefáról nem szedtek szőlőt, vagy fügét a boj- 
torágról". Ha pedig valamelyik olvasóm savanyúan 
hunyorgatna megállapításaimra, azt egész tiszte­
lettel arra kérem, ne sajnáljon betekinteni jegyző­
könyveinkbe.

Némi vigasztalással biztat, hogy a múlt gyűlé­
sünkben kinevezett bizottság, valami egyszerűbb 
és hatásosabb rendszert fog ajánlani az egész vo­
nalon. melyből kifolyólag úgy a különböző mun­
kák vezetésénél, mint az ellenőrzésnél, egyedül és 
kizárólag az arravalóság lesz irányadó.

A nagy szám úgyis csak numerus bármely 
téren, még jó. ha nem a mozgás akadálya. Fő a 
központi erő.-mely ha arravaló. sodrába kénysze­
ríti a tömeget. Azt vegyük figyelembe, amink van. 
Amink volt. az — volt; a felett ne vesztegessünk 
se időt. se tehetséget, hanem törjünk új ugarai a 
jövő vetéséhez.

Az elmondottakban csupán erjesztő anyagot 
óhajtottam vetni a jelen idő forrongó aggodalmai 
közé. Andrássy Kálmán.

A felsöszabolcsí egyházmegye lelkész- 
testületi közgyűlése.

A felsöszaholcsi egyházmegye lelkésztestülete 
október hó 8-án tartotta Kisvárdában évi rendes 
közgyűlését. Kun Szabó Gyula bevezető áhítata 
után Kovács Lajos esperes tartotta meg elnöki 
megnyitóját, melynek keretében sérelmeinkkel, to­
vábbá reverzális és szektakérdéssel foglalkozott, 
rámutatván az egyházfegyelmi szabályzat immár 
elodázhatatlan sürgősségére. Szombathy Imre a bel- 
missziói bizottság javaslatait terjesztette elő. melyek 
a lelkészi és tanítói kar együttműködésére, biblia­
körök szervezésére, presbiteri konferenciák tartására 
és az egyházfegyelem fokozatos életbeléptetésére 
vonatkoztak. Bizottság küldetett ki a kárunkra tör­
ténő reverzálisok megakadályozása céljából fegyelmi 
szabályrendelet alkotására. Papp Kálmán a vasár­
napi iskola egy évi tananyagának összeállításával 
megbízott bizottság munkálatát mutatta be s a köz­
ponti íratterjesztésre tette meg indítványát. Kiss 
Lajos a központi adózási rendszer kérdését ismer­
tette és bírálta. Átmeneti megoldásul kínálkozik 
szerinte az Orsz. Közalap fejlesztése az Et. IV. 
t.-c. oly irányú módosításával, hogy a közalapi 
járulék ne csak lélekszám. hanem az egyházköz­
ségi vagyon arányában is rovassák ki. Végül ki­
mondotta Lelkésztestület. hogy felettes hatóságaink 
útján sürgeti az 1848: XX. t.-c. végrehajtását s a

párbérnek a 105,283—1925. B. M. sz. rendelet 
alapján közigazgatási kezelésbe átvételét.

' _________________ K-J-s.

Különfélék. 
Az Amerikai Református Egyház daytoni 

(Ohio állam) központi theologiai főiskolája az ohioi 
egyházkerületi gyűlés keretein beiül ünnepelte 
Dayton városában e hó 5-ikén és 6-ikán fennállá­
sának 75 éves jubileumát. E jubileumi ünnepségek 
alatt leplezték le a főiskola néhai híres tanárának. 
Dr. Good Jakab Izsáknak az arcképét. Dr. Good 
e főiskolának nemcsak tanára, de Mccaenása is 
volt. Halála után 18 ezer dollárt hagyott a főisko­
lára s híres, különösen egyháztörténelmi könyvek­
ben gazdag, 10,000 kötetből álló könyvtárát. 
Dr. Good professzor volt az, aki anyagi támogatása 
által lehetővé tette az első két magyar református 
theo’ogusnak is a daytoni theologiai főiskolán foly­
tatott amerikai tanulmányúját. Ö ugyan meghalt 
már, de nemes példáján lé buzdulva a daytoni 
központi theologiai főiskola tanári kara mindent 
elkövet, hogy minden évben legalább egy új magyar- 
országi református theologus nyerjen elhelyezést e 
főiskola falain belül. Mint „A Keresztyén Világ" 
című amerikai egyházi lap is tudósít bennünket 
erről, egy hónappal ezelőtt Dr. F. W. Leich, az 
intézet egyik tanára egy magát megnevezni nem 
akaró keresztyén embertől 400 dollárt kapott a 
végből, hogy a főiskola magyar theologusok kivi­
teli akcióját fennakadás nélkül folytathassa. A 
daytoni theologiai főiskolában eddig már három 
magyarországi theologus fejezte be theologiai tanul­
mányait. Ez idő szerint két magyar theologus tanul 
falai között. Isten áldása kísérje az intézetet to­
vábbi működésében s különösképen Dr. Leich pro­
fesszort. aki Dr. Good ■ örökét átvéve, szívvel-lélek- 
kel megszerette a magyar theologusokat s oly 
szép és önzetlen munkát végez érdekükben.

A bucsatelepi egyház október 15-én sikerült 
ünnepély keretében tétette fel építés alatt levő 
templomának tornyára a díszes gömböt és csilla­
got, melynek 4 millió korona előállítási költségét 
az egyház főgondnoka. Egyed Ignác községi jegyző 
adományozta, Bucsai László lelkipásztor imája és 
Török Vince karcagi lelkész hasonlatokban gazdag 
beszéde után Török Imre esperes áldotta meg 
költői szárnyalásé szavakkal az Úr házának messze 
tündöklő ékességét. Megható volt. hogy az egyház 
szolgái után Kiss László főszolgabíró lépett szó­
székre és lelkes buzdítást intézett a nagy számmal 
megjelent hívekhez. A kicsiny és rendkívül szegény 
gyülekezet minden áldozatot meghoz, hogy egyszerű, 
kis templomának építését mielőbb befejezhesse. 
Erre azonban a maga erejéből a legjobb akarat 
mellett sem lesz képes. A megindított országos 
gyűjtést mindenek szíves figyelmébe ajánljuk.

WACHA tisztit, is, í$$t ISáStÉllUl Debrecen, Simonffy-u. 55.
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száz amolyan. „A nagy ember — mondja butikos 
igazsággal Emerson — növeli szülőhelye minden 
polgárának hitelét. — De óriási tömegek, ha kol­
dusok. utálatosok, mint az érett sajt. mint a 
hangyaboly. vagy bolhasereg, minél több. annál 
rosszabb“ . . . Ez is azt fejezi ki nyers őszinte­
séggel, amit Krisztus Urunk népies nyelvén: „a 
csipke fáról nem szedtek szőlőt, vagy fügét a boj- 
torágról". Ha pedig valamelyik olvasóm savanyúan 
hunyorgatna megállapításaimra, azt egész tiszte­
lettel arra kérem, ne sajnáljon betekinteni jegyző­
könyveinkbe.

' Némi vigasztalással biztat, hogy a múlt gyűlé­
sünkben kinevezett bizottság, valami egyszerűbb 
és hatásosabb rendszert fog ajánlani az egész vo­
nalon. melyből kifolyólag úgy a különböző mun­
kák vezetésénél, mint az ellenőrzésnél, egyedül és 
kizárólag az arravalóság lesz irányadó.

A nagy szám úgyis csak numerus bármely 
téren, még jó. ha nem a mozgás akadálya. Fő a 
központi erő. mely ha arravaló. sodrába kénysze­
ríti a tömeget. Azt vegyük figyelembe, amink van. 
Amink volt. az — volt; a felelt ne vesztegessünk 
se időt. se tehetséget, hanem törjünk új ugarai a 
jövő vetéséhez.

Az elmondottakban csupán erjesztő anyagot 
óhajtottam vetni a jelen idő forrongó aggodalmai
közé. Andrássy Kálmán.

párbérnek a 105,283—1925. B. M. sz. rendelet 
alapján közigazgatási kezelésbe átvételét.

‘____________________ K ]-s.

Különfélék

A felsöszabolcsí egyházmegye lelkész- 
testületi közgyűlése.

.1 felsöszabolcsí egyházmegye lelkésztestülete 
október hó 8-án tartotta Kisvárdában évi rendes 
közgyűlését. Kun Szabó Gyula bevezető áhítata 
után Kovács Lajos esperes tartotta meg elnöki 
megnyitóját, melynek keretében sérelmeinkkel, to­
vábbá reverzális és szektakérdéssel foglalkozott, 
rámutatván az egyházfegyelmi szabályzat immár 
elodázhatatlan sürgősségére. Szombathv Imre a bel- 
missziói bizottság javaslatait terjesztette elő. melyek 
a lelkészi és tanítói kar egy ültműködésére. biblia­
körök szervezésére, presbiteri konferenciák tartására

Az Amerikai Református Egyház daytoni 
(Ohio állam) központi thcologiai főiskolája az ohioi 
egyházkerületi gyűlés keretein beül ünnepelte 
Dayton városában e hó 5-ikén és 6-ikán fennállá­
sának 75 éves jubileumát. E jubileumi ünnepségek 
alatt leplezték le a főiskola néhai híres tanárának. 
Dr. Good Jakab Izsáknak az arcképét. Dr. Good 
e főiskolának nemcsak tanára, de Mecaenása is 
volt. Halála után 18 ezer dollárt hagyott a főisko­
lára s híres, különösen egyháztörténelmi könyvek­
ben gazdag, 10,000 kötetből álló könyvtárát. 
Dr. Good professzor volt az, aki anyagi támogatása 
által lehetővé tette az első két magyar református 
theo’ogusnak is a daytoni theologiai főiskolán foly­
tatott amerikai tanulmányútjai. Ö ugyan meghalt 
már, de nemes példáján le buzdulva a daytoni 
központi theologiai főiskola tanári kara mindent 
elkövet, hogy minden évben legalább egy új magyar- 
országi református theologus nyerjen elhelyezést e 
főiskola falain belül. Mint „A Keresztyén Világ“ 
című amerikai egyházi lap is tudósít, bennünket 
erről, egy hónappal ezelőtt Dr. F. W. Leich, az 
intézet egyik tanára egy magát megnevezni nem 
akaró keresztyén embertől 400 dollárt kapott a 
végből, hogy a főiskola magyar theologusok kivi­
teli akcióját fennakadás nélkül folytathassa. A 
daytoni theologiai főiskolában eddig már három 
magyarországi theologus fejezte be theologiai tanul­
mányait. Ez idő szerint két magyar theologus tanul 
falai között, isten áldása kísérje az intézetet to­
vábbi működésében s különösképen Dr. Leich pro­
fesszort. aki Dr. Good örökét átvéve, szívvcl-lélek- 
kel megszerette a magyar theologusokat s oly 
szép és önzetlen munkát végez érdekükben.

A bucsatelepl egyház október 15-én sikerült 
ünnepély keretében tétette fel építés alatt levő 
templomának tornyára a díszes gömböt és csilla-
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és az egyházfegyelem fokozatos életbeléptetésére 
vonatkoztak. Bizottság küldetett ki a kárunkra tör­
ténő reverzálisok megakadályozása céljából fegyelmi 
-zabályrendelet alkotására. Papp Kálmán a vasár­
napi iskola egy évi tananyagának összeállításával 
megbízott bizottság munkálatát mutatta be s a köz­
ponti íratterjesztésre tette meg indítványát. Kiss 
Lajos a központi adózási rendszer kérdését ismer­
tette és bírálta. Átmeneti megoldásul kínálkozik 
szerinte az Orsz. Közalap fejlesztése az Et. IV. 
t.-c. oly irányú módosításával, hogy a közalapi 
járulék ne csak lélekszám. hanem az egyházköz­
ségi vagyon arányában is rovassák ki. Végül ki­
mondotta Lelkésztestület, hogy felettes hatóságaink 
útján sürgeti az 1848: XX. t.-c. végrehajtását s a

got, melynek 4 millió korona előállítási költségét 
az egyház főgondnoka. Egyed Ignác községi jegyző 
adományozta, Bucsai László lelkipásztor imája és 
Török Vince karcagi lelkész hasonlatokban gazdag 
beszéde után Török Imre esperes áldotta meg 
költői szárnyaláséi szavakkal az Úr házának messze 
tündöklő ékességét. Megható volt. hogy az egyház 
szolgái után Kiss László főszolgabíró lépett szó­
székre és lelkes buzdítást intézett a nagy számmal 
megjelent hívekhez. A kicsiny és rendkívül szegény 
gyülekezel minden áldozatot meghoz, hogy egyszerű, 
kis templomának építését mielőbb befejezhesse. 
Erre azonban a maga erejéből a legjobb akarat 
mellett sem lesz képes. A megindított országos 
gyűjtést mindenek szíves figyelmébe ajánljuk.
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A békésbánáti egyházmegye lelkészértekez­
lete f. hó 17. és 18. napjain tartotta konferenciá­
ját és kálvineumi ünnepélyét Magyarcsanádon. 
A jól sikerült ünnepségről jövő héten számolunk be.

A theologosuk és tanítóképző Intézeti növen­
dékek Debrecenben a zeneteremben f. hó 20-án 
megalkották a gyakorló gyülekezetei, melynek kere­
tében készülnek elő együttesen, jövendő hivatásukra.

Pályázat.
A kisvárdai egyház pályázatot hirdet október 

30. terminussal hitoktatói állásra.
Kis várd a, 1925 ok óber 22. Kovács Lajos,

esperes.

Pályázat.
A eégénydányádi református presbitérium pá­

lyázatot hirdet az eltávozás folytán megüresedett 
orgonista-k utói tanítói állásra.

Javadalom: két szoba, konyha, melléképüle­
tekkel : 7 kát. hold 420 D-öl föld, adóját az egy­
ház fizeti; 27V2 köböl búza; 5 öl kemény tűzifa 
beszállítva; 160 kg. búza szántásváltság; stóla. 
Ezek értékegysége 54. Állami fizetéskiegészítés.

Kötelesség: A rábízott ősz ályok tanítása. 
Orgonista-kántori teendők végzése. Fiú ismétlő­
iskolások tanítása. Énekkar vezetése. Belmissziói 
munkában intenzív segédkezés. Kanonikus órákon 
és akadályoztatás esetén lelkész helyettesítése. 
Pályázati határidő november 12. Próbaéneklés 
november 15. Kellően felszerelt kérvények (válasz­
bélyeggel együtt) lelkészi hivatalhoz küldendők. 
Állás azonnal elfoglalandó.

Cégénydányád (Szatmár vm.). 1925 október 12.
Presbitérium.

Pályázat.
A középszabolcsi református egyházmegye 

lelkészegyesülete a következő két pályatételt 
tűzte ki:

I.
..A magyar protestantizmus rövid története a 

háború kezdete óta napjainkig“.
Terjedelme 3—4 írott ív.

II.
„A magyar református lelkész alakja az utolsó 

75 év magyar irodalmában és annak bírálata“.
Terjedelme 3—5 írott ív.
Pályázhatnak a tiszántúli református egyház- 

kerület lelkészei és felekezeti tanárai.
A nyertes pályaművet a középszabolcsi refor­

mátus egyházmegye lelkészegyesülete egyenként 
60—60 aranykoronával fogja jutalmazni.

Határidő: 1926. év május 1.
A tisztán és idegen kézzel, esetleg írógéppel 

írott munkák jeligéslevél kí-éretében a jelzett határ­
időig alólírott lelkészegyesületi elnökhöz küldendők.

Apagy, 1925 október 15.
Szabó Aladár,

(1— 2) egyházmegyei lelkész-.
egyesületi elnök.

Pályázat.
A tiszafüredi református iskolaszék pályázatot 

hirdet egy tanítónői állásra. Fizetés törvényszerű- 
A megválasztott a beimissiói munkában segédkezni 
köteles. A választás miniszteri jóváhagyás után 
válik jogerőssé B. listások és menekültek előnyben 
ré.-zesülnek. Pályázati határidő e hirdetés megjele­
nésétől számított nyolc nap.

Kelt Tiszafüred (Heves vm.) 1925. okt. hónap.
Református iskolaszék.

Debreczeni István
órásmester Debrecen, Péterfia-u, 8.

Speciális örák javítása 
Mindennemű örák raktára

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

:ü
Gazdaságokba,

építkezésekhez és tetők fedéséhez 
minden vasanyagot szállít.

Telefon 6.

Szlezák László
harang-ércöntőde, harang­
felszerelés- cs haranglábygór

Budapest VT, Frangepán-u. 7* 7*.
(Saját házában.)

A nyugati pályaudvartól indu'd BUR vasúti 
,,ŐRHÁZ‘ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal.

TELEFON: 139 -62.
Az 1900. évi párizsi világ. 1921. és 1923. éli 
vas- és gépipari kiállításon aranyéremmel ki- 
tünlelve. — Számos egyházi elismerőlevél.

FITTLBR SÁNDOR
orgona és harmonium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.
^ Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyor ;m, szak­
szerűen mérsékelt árakért

. Árjegyzék ésköltségvetésdijtsian

ALAPlTTATOTT 1910-BEN
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TELEFON: 113-44. SZÁM.

LOPOS GYULA
Iskolapadok

athietikai sportcikkek,

iskolai bútorok,

tornaszerek
gyara

BUDAPEST, III., BÉCSI-ÚT 85.
Árjegyzéket és költségvetést 
telszó.itásra küldök.VAVAVA 10—20

és összhangzó harangozatokal 
a legfinomabb harangfémötvüzet- 
ből, tiszta csengésű, előre meg­
állapított szavatolt harangokkal

tiz évi jótállás mellett
harangszerelvényeket, forgatható 
vaskoronával, harangállványokat 
hengerelt vasból,szabadonálló va­
lamint fekvő elrendezéssel gyárt

WALSER FERENCI
tűzoltási szerek és szivattyúk
gyára, harang- és fémöntőde

Budapest ill, Lomb-utca 3136.
\illamos megálló: Váci-ut, Láng-gyár.
Telefon 95-50. Telefon 95-50.

Debrecen szab. kir. város 
é< a Thzánluli református egyházkerület

99 Méliusz“
köm vker<>-kedése, köm vkiadóhlvatala. zenem íí- 

pnpir és irószerkerrskedése
Debrecen, Ferenc József-út 26.

Értesítés
a zsoltárok és kiadványok augusztusi 

árairól.
1925 augusztus hóra a zsoltár árak a 

következők :

32° legkisebb zsoltár
papirkötésben...................................... K 31,600
félvászon kötésben..............................K 37,30.)
egészvászon köté ben..................... K 41,700

16° iskolai kiadású zsoltár
papirkötésben...................................... K 12.800
félvászon kötésben............................. K 17,.700
egészvászon kötésbrn......................... K 50.800

8° oktáv alakú zsoltár
popi'kötésben...................................... K 58,6)0
félvászon kötésben............................. K 64,3 0
egészvászon kötésben.....................K 74,5 )0

4° quartalak, nagybetűs zsoltár
papirkötésben...................................... K 112,8ü0
félvászon kötésben............................. K 119,3 0
egészvászon kötésben.....................K 144,2 ,0

Ajánljuk ezen’,ívül díszkötésű zsoltárainkat 
a következő minőségekben, alakban és árakban:

II. kiadás, prózába szedve 16° alakú
díszvászon, kehely és préseié se] K P 0,00 > 
díszvászon, párnázott, vörös­

metszés, tokban......................... K 180,000
díszb lr, párnázott, aranymet­

szés, tokban...................... . . K 28 >,oí 0
32° alakú zsoltárok

Hajlítható díszvászon kötés
(Kötés alatt)............................... —• —

Párnázott díszv. kötés, valódi
aranymetszéssel......................... K 16 >,000

Celluloid-csont köt. valódi arany­
metszéssel ( Kötés alatt). . —•

Valódi bőrküt., párnázott, valódi
aranymetszéssel......................... K 210,00 >

Valódi antilopbőr, különböző
színekben...................................... K 2! >,< 00

Valódi bőrk., különböző színek­
ben, aranymetszéssel, párná­
zott bőrtokban, hordozó szijjal K 40',0 0

A közeli iskola év elölt ajánljuk dúsan 
felszerelt tankönyv, írószer, iskolai segéd­
eszközöket tartalmazó raktárainkat.

kSnyvkereskedíís
Debrecen,
Ferenc József-ut 26.

Debrecen sz. kir. v/áros e a tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.


